PELISU POLKA

Deja 8 pariem

Jana Purvina horeografija un apraksts
Raimonda Paula miizika,
Jana Petera vardi

»Pelidu polka” ir dzivesprieciga, lustiga un pat neb&dniga deja jaunieSu deju
kolektiviem. Atbilsto$i miizikas materialam, veidota dejas horeografiska leksika, balstoties
latvie$u dejas pamatelementos — dazadu veidu solis ar pal€cienu, gajiena soli augstu celot
celus, skréjiena solis, parasta polka, plasa skr&jiena polka, dazadi parlécieni.

Deja saceréta Riga 2007.gada augusta un pirmo reizi iestudéta Rigas Kultiiras un
tautas makslas centra ,Maza Gilde” Tautas deju ansambli ,,L1go”. Deja veidota XXIV
Vispargjo latvieSu Dziesmu un XIV Deju svétku koncertuzveduma “No sirsninas sirsninai”
[T dalai — “Tikai milestiba laime”. 2010.gada janvarl ,,PeliSu polka” Jaunrades deju
konkursa Valmiera iegiist I11 vietu, savukart 2021.gada ta tika izdejota XII Latvijas skolu
jaunatnes Dziesmu un Deju svétku latviesu skatuviskas tautas dejas kolektivu koncerta “Ta
tik ir vasara!”

Dejai ir 5 gajieni, miizikai III dalas un starpspéle, muzikalais taktsmérs 4/4.

Dejas sakuma dejotaji brivi iznak uz skatuves - meitas térz€jot, puiSi, nemanot
meitam, seko tam.

Ievads
8 t)

1.-8.t. Izpildot skr€jiena solus, puisi ker meitas.

8.t. beigas dejotaji izveido - 2 meitu Itnijas pie kreisas puses kulis€m

un 2 puisu Iinijas pie labas puses kulisem (1.zim.).

Pirmais gajiens
(I, starpspéle / 12 t.)

1.—4.t. Puisi, izpildot 1.kustibu virzas pie meitam (1.zim.bultas). Meitas stav.

5.-7¢ Puisi izpilda 2 kustibas 1. — 3.t.darbibu ar skatu pret savam meitam. Meitas
stav.

8.t. Izpildot 2 .kustibas 4.t. darbibas (4 skrg&jiena soli), puisi ker meitas. Meitas

mikot nonak 2 linijas pie skatuves labas puses kulis€m, puisi — pie kreisas

puses kulis€m (2.zIm.).

9.—12.t. Izpildot 3.kustibu 2 reizes un saglabgjot 2 puiSu un meitu linijas, dejotaji virzas
puspali DCV (3.zim.). Puisi p&c parléciena nakamas miizikas frazes “1” laika

piesit labo kaju.
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3.zim.
Otrais gajiens
(1, starpspele / 12 t.)
1.-4.t. Meitas, izpildot 4.kustibu, virzas pie puiSiem. Puisi stav (4.zim.)
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5.-7t
8.t.
9—-12t.
1.-8.t.
9.=124.

Meitas izpilda 5.kustibas 1. — 3.t.darbibu ar skatu pret puiSiem, puisi
2 kustibas 1. — 3.t.darbibu.

Izpildot 4 skrEjiena solus, parenieki samainas vietam gar kreisajiem
pleciem.

Parenieki nostajas vienkarsaja satvériena, nesadotas rokas brivi gar saniem
un izveido 2 paru kolonas ar skatu DCV.

Izpildot 3.kustibu 2 reizes, parenieki veido dubultdiagonali no labas puses
3.kulises un kreisas puses 1.kulisi (5.zim.).

10.t.laika puisis parved meitu pie kreisas rokas, meita vienlaicigi griezZas pa
kreisi, 12.t.laika — pie labas rokas un meita griezas pa labi.

5.ztm.

Tresais gajiens
(11, starpspele / 12 t.)

Parenieki dubultdiagonalg izpilda 6.kustibu.

Parenieki nostajas vienkarSaja satvériena, meita puisim pie labas rokas,
nesadotas rokas brivi gar saniem.

Izpildot 3.kustibu 2 reizes, parenieki virzas pusapli DCV (6.zim.), 1.reizg
puisis ved meitu un 10.t.laikd parved meitu pie kreisas rokas, meita
vienlaicigi griezZas pa kreisi un nonak puisim prieksa. Atkartojot kustibu —
meita ved puisi un 12.t.laika parved puisi pie otras rokas, puisis vienlaicigi
griezas pa kreisi un nonak meitai prieksa.



1.-8.t.

9.—12.t.

13.-14.

15.—-16.t.

17.—-18.t.
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6.zim.

Ceturtais gajiens
(1, starpspéle / 12 t.)

Parenieki nostdjas aplt — puisi ar skatu pret DC, meitas ar skatu pret savu
parenieku.

Izpilda 7 kustibu, 5. — 7.t.laika parenieki atrodas ar muguru pret centru.
Izpilda 3 kustibu 4 reizes (7.zIm.)- puisi virzas ieks€ja aplt DCV, savukart,
meitas argja apli pret DC. Kustibas 1.t.laika griezas pa labi, 2.t.laika
negriezas. Atkartojot kustibu griezas pa kreisi.

Izpildot 8 gajiena solus augsti celot celus, parenieki griezas apli uz vietas
Vilcina aptveriena (meita noliekusies) pret DC.

Vilcina aptveriens (meita noliekusies) — parenieku kreisie sani satuvinati,
puiSa laba un meitas kreisa roka sadota. Puisis ar kreiso roku aptver meitu
aiz muguras, uzliekot to uz meitas laba sana, meitas laba roka briva gar
saniem. Meita noliekusies 90° lenkt uz priekSu, mugura taisna.

Izpildot 8 gajiena solus augsti celot celus, parenieki griezas aplt uz vietas
Vilcina aptveriena (puisis noliecies) taja pasa virziena — satveriens netiek
mainits, meita iztaisno augumu un puisis noliecas.

Parenieki atlaiZ sadotas rokas, pagriezas ar skatu pretgja virziena un sadod
rokas Vilcina aptveriena, lai grieztos uz otru pusi.

Izpildot 8 gajiena solus augsti celot celus, parenieki griezas aplt uz vietas
Vilcina aptvériena (meita noliekusies) DCV.



19.-20.t.

Izpildot 8 gajiena solus augsti celot celus, parenieki griezas Vilcina
aptvérienda (puisis noliecies) taja pasa virziena un vienlaicigi veido 4
[inijas: 1.1Tnija - 1 paris, 2.1inija — 3 pari, 3.1inija — 3 pari, 4.1nija - 1 paris
(8.zm.).
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Piektais gajiens
(111/ 16t

1.—16.t. Parenieki 4 Iinijas izpilda 7.kustibu 2 reizes (8.zIm.).
16.t laika dejotdji brivi noskrien no skatuves.

Kustibu apraksts

1.kustiba
Kustibu izpilda tikai puisi
Miizikas taktsmérs 4/4
Kustibu izpilda 4 taktis

Sakuma stavoklis — VI kaju pozicija, rokas sanos. Kustibu sak ar labo kaju.

& sli 2
3547
2t LY
663 ; 4”

3.t sli 2
“3; 4”

4.t. 552"

[1530)
J

6645’

Izpilda soli ar palécienu.

[zpilda polka soli, to iesakot ar pal&cienu.

[zpilda 2 skr&jiena solus, augsti celot celus.

Izpilda parlécienu (no kreisa s uz labo kaju) un piesit kreiso kajo IV
pozicija prieksa. Vienlaicigi laba k3ja izpilda nelielu ieseédienu (demi
plie), kreisas kajas celis taisns.

Izpilda soli ar palécienu, vienlaicigu pagriezoties % pa kreisi.
Izpilda 2 skr€jiena solus, augstu celot celus un katra solt liecoties
sanis.

Izpilda soli ar palécienu, vienlaicigi pagriezoties % pa labi.

Izpilda ielécienu II dabiski izvérsta kaju pozicija.

[zpilda ielécienu VI kaju pozicija.

2 kustiba
Kustibu izpilda tikai puisi
Miizikas taktsmérs 4/4
Kustibu izpilda 4 taktis

Sakuma stavoklis — VI kaju pozicija, rokas sanos. Kustibu sak ar labo kaju.

1.t »l3 27
w35 47
2t «]»
2%
“3.4»
3.t
4.t.

Izpilda soli ar palécienu gandriz uz vietas nedaudz iesanis un Iidzi
Sipo augumu — sola laika liecas pa labi, paléciena laika — iztaisnojas.
Rokas brivi véze Iidzi kustibai.

Atkarto “1; 2” darbibu ar kreiso kaju.

Izpilda soli ar labo kaju sanis pa labi, kreisa kaja celt saliekta un peda
atlocita, pacelta ar celgalu uz leju. Rokas brivi véze lidzi, augums
noliekts pa labi.

iztaisnojot augumu un nedaudz palecoties uz labas kajas, kreisas
kajas celgalu izverstu pacel uz augsu.

Atkarto 2.t. “1; 2” darbibu sakot ar kreiso kaju.

Atkarto 1.t.darbibu.

Izpilda 4 skrgjiena solus, ar rokam imit&jot “meitu kerSanu”.



3.kustiba
Miizikas taktsmérs 4/4
Kustibu izpilda 2 taktis
Sakuma stavoklis — VI kaju pozicija, rokas gar saniem. Kustibu sak ar labo kaju.
I Izpilda 4 plasus skr&jiena solus. Rokas brivi véze I1dzi kustibai.
2.t “1;2” lIzpilda soli ar palécienu, griezoties 2 pa labi.
“3;4” Izpilda soli ar parlécienu, turpinot griezienu %2 pa labi.
Atkartojot kustibu, sak ar kreiso kaju un griezas pa kreisi.

4.kustiba
Kustibu izpilda tikai meitas
Mizikas taktsmérs 4/4
Kustibu izpilda 4 taktis
Sakuma stavoklis — VI kaju pozicija, rokas gar saniem. Kustibu sak ar labo kaju.

1.t. 2 reizes izpilda soli ar palécienu. Rokas nedaudz piepaceltas sanis un

ieliektas elkonos.
2R Izpilda 2 skrgjiena solus uz soli ar palécienu, vienlaicigi pagrieZoties

Y4 pa labi un katra sol1 $tipojot augumu I1dzi kustibai.
3.t Atkarto 1.t.darbibu, sakot ar kreiso kaju un griezoties 1 % pa kreisi.
4.t. Izpilda 2 skrgjiena solus un soli ar palécienu.

5.kustiba
Kustibu izpilda tikai meitas
Miuzikas taktsmers 4/4

Kustibu izpilda 4 taktis
Sakuma stavoklis — VI kaju pozicija, rokas gar saniem. Kustibu sk ar labo kaju.

11 »132” lIzpilda solis sanis pa labi un ielécienu VI kaju pozicija.
“3;4” Atkarto “1; 2” darbibu, sakot ar kreiso kaju.
21 Izpildot 4 skr&jiena solus griezas vienu reizi pa labi.
3.t Atkarto 1.t.darbibu.
4. Izpilda 4 skr€jiena solus, it ka mikot vai izvairoties no “puiSu

kerSanas” (tvériena).

6.kustiba
Mizikas taktsmérs 4/4
Kustibu izpilda 8 taktis
Sakuma stavoklis — Parenieki nostajusies slégtaja satvériena, VI kaju pozicija. Kustibu
sak ar labo kaju.
1.t. »13;2” lzpildot soli ar palécienu, parenieki virzas viens pret otru, tuvinot
labos plecus un sadotas rokas cel plecu augstuma.
»3;4” lzpildot soli ar palécienu, parenieki atkapjas viens no otra un nonak
kustibas sakuma stavokIr.



2.t

3.t
4.t.

St

6.t.

7.-8.t

“1)7

662”

443 ; 479

Izpildot 2 galopa solus un soli ar ielécienu, parenieki grieZzas uz
vietas /2 DCV (pa labi).

Atkarto 1.t.darbibu.

Izpildot 4 gdjiena solus augsti celot celus, parenieki griezas uz vietas
Vilcina aptvéeriena "> reizi pret DC.

Vilcina aptvériens — parenieku kreisie sani satuvinati, puiSa laba un
meitas kreisa roka sadota. Puisis ar kreiso roku aptver meitu aiz
muguras, uzliekot to uz meitas laba sana, meitas laba roka briva gar
saniem. Meita noliekusies 90° lenkT uz prieksu, mugura taisna.
Parenieki atlaiz sadotas rokas un tur tas brivi gar saniem.

2 reizes izpildot soli ar pal&cienu, parenieki griezas puspagriezienu
pa labi un nonak ar skatu viens pret otru.

Izpilda pieliciena soli pa labi.

Izpilda soli pa labi neliela iesédiena, kreiso kaju fikse pie labas kajas
pusikra.

Atkarto 6.t. “1; 2” darbibas, sakot ar kreiso kaju un virzoties sanis pa
kreisi.

Atkarto 3. — 4.t.darbibu.

7 kustiba
Mizikas taktsmérs 4/4
Kustibu izpilda 8 taktis

Sakuma stavoklis — Parenieki nostajusies ar skatu viens pret otri, rokas gar saniem, VI

1.t.

S.t

6.t.

kaju pozicija. Kustibu sak ar labo kaju.

Izpilda grida akcent&tu soli viens pret otru
Izpilda soli atpakal.
[zpilda pieliciena soli pa labi.
Izpilda soli pa labi neliela iesédiena, kreiso kaju fikse pie labas kajas
pusikra.
Atkarto 1.t. “3; 4” darbibu pa kreisi.
Izpilda parlécienu no kreisas uz labo kaju.
Izpilda piesitienu ar kreiso kaju nedaudz sev prieksa.
Atkarto 1.t.darbibu.
Izpilda soli ar pal€cienu un 2 skr&jiena solus:
- puisis pagriezas Y4 pa kreisi;
- meita virzas garam puisim un griezas 4 pa labi (it ka miikot
no puisa).
4.t.beigas puisis ar kreiso roku saker meitu aiz labas rokas.
Divas reizes izpilda soli ar palécienu:
- meita griezas vienu reizi pa labi un nonak prieksa savam
puisim (iegriezoties sadotajas rokas);
- puisis dejo uz vietas.
Parenieki sadod otras rokas, satverot tas virs jau iepriekS sadotajam
rokam (virs puiSa kreisas un meitas labas rokas).



7.

8.t.

Divas reizes izpilda soli ar palécienu, paceltas kajas celi ikreiz celot
diagonalé nedaudz sanis, péda atlocita. Augumu $iipo lidzi kustibai
pamatkajas virziena.

Divas reizes izpilda soli ar palécienu:

- meita griezas % pa labi un paliek ar skatu pret puisi;

- puisis uz vietas, paceltas kajas celi ikreiz celot diagonale
nedaudz sanis, péda atlocita. Augumu Stipo lidzi kustibai
pamatkajas virziena.

Tiklidz meita ir pagriezusies, parenieki sadodas slégtaja aptvériena.
Izpildot 4 plaSus skr&jiena solus, parenieki atlaiz aptvérienu un
griezas katrs ap sevi nelield aplt DCV.
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